

郁達夫與王映霞

(選載)

劉詠嫵

「余年已五十四歲，即今死去，亦享中壽。天有不測風雲，每年歲首，例作遺言，以防萬一。」

自從改業經商以來，時將八載，所得盈餘，盡施之友人親屬之貧困者，故積貯無多。統計目前現金，約存二萬餘盾。家中財產約值三萬餘盾，「丹戎寶」有住宅草舍一及地一方，長百二十米達，寬二十五米達，共一萬四千餘盾。凡此等產業及現款金銀器具等，當統由妻何麗有及子大雅與其弟或妹（尚未出生）分掌。紙廠及「齊家坡」股款等，因未定，故不算。國內財產，有杭州官場街住宅一所，藏書五百萬卷，經此大亂，殊不知存否。國內尚有子三：飛、雲、坐，雖無遺產，料已長大成人，地隔數千里，欲問訊亦未由及也。余以筆名錄之著作，凡十餘種，迄今十餘年來，版稅一文未取，若有人代為向出版該書之上海北新書局交涉，則三子之在國內者，猶可得數萬元，然此乃未知之數，非確定財產，故不必書。

乙酉年元旦。」

郁達夫是民國三十四年秋天遭難的。奇怪得很，他在那年的夏曆正月元旦寫下了這篇遺囑，

不知是他真是「每年歲首，例作遺書」的寫作，抑或一時感觸，知道生命飄忽，特先預寫遺囑。

不過郁達夫在南洋的幾年，雖有另一個女人陪伴着，但面貌衰頹得多了，尤其是被東洋鬼子胡亂毆了一頓之後，瘦弱的身子更難擔當這種苦楚，

他望着這熱帶林中的小屋灰白的牆壁，他絕望地呆瞪着眼睛，回憶着日本的櫻花，富春江上的漁火，碧浪潮的秋夜，可是最令他傷心而又不能忘懷的，還是杭州官場街的「風雨茅廬」！

郁達夫在風雨茅廬有着黃金色的日子，也像雨後的夕陽一樣，雖然有無限的光輝與燦爛，到底爲時無多。

郁達夫在上海住了多年，對都市的煩囂已感

到萬二分的厭倦，當年那種一擲千金的豪興隨着歲月的消逝，在他的腦子裏漸漸褪色，於是他就

然搬到杭州，他需要一個年輕的女人和他在一起，他的生命便感到滿足，他的生活便感到充實。

這年輕的女人便是王映霞，她是個小城市中的知識份子，她有着一般大家閨秀的傲慢，而美

麗更是使她知道如何以傲慢征服一個男子。她的頭腦怎能不使慾肉的歌頌者的郁達夫給她最崇拜的誇讚？

「我許你這樣說，不過獲得這美的靈感的男子顛倒，何況身上健美的線條和懂得生活情趣的頭腦怎能不使慾肉的歌頌者的郁達夫給她最崇拜的誇讚？」

湖上的秋夜，暮色的誘惑是足以使人忘懷一頓晚飯的，在風雨茅廬的小樓上，郁達夫輕輕的低喚着：

「霞，你看你的臉比窗外的暮色還美呢！」

「我不許你這樣說，不過獲得這美的靈感的男子顛倒，何況身上健美的線條和懂得生活情趣的頭腦怎能不使慾肉的歌頌者的郁達夫給她最崇拜的誇讚？」

這是郁達夫想：祇有西湖的山光水色才能使這樣一個雅緻的女人獲得安適與慰藉，因此清苦

的頭腦怎能不使慾肉的歌頌者的郁達夫給她最崇拜的誇讚？」

「倒是你。」王映霞嫣然地微笑了。

郁達夫心裏覺得王映霞有着冰雪的聰明。輕

紗似的湖山，輕紗似的傍晚，輕紗似的女人，他都佔有了，於是她蘸起了毛筆，在紙上寫起他的詩箋，王映霞默默地依偎在他的身旁，紅袖添香，不能使古人專美於前，當他偶然一停筆的時候，王映霞靜靜地移步下樓，郁達夫忙問道：

「霞，你又要離開我了。」

「不，我爲你燒幾樣可口的菜去呢。」

「廚裏還有酒沒有？」

「有，但我不準你吃醉，把詩寫壞了。」

「不，酒使詩成爲好詩。」

不錯，郁達夫愛吃得薄醉，王映霞也愛陪他吃上幾杯，她的兩頰便如晚霞的絢紅，這絢紅色是郁達夫詩的泉源，他情不自禁的會用他沾了酒香的嘴脣貼近王映霞臉蛋上的晚霞。

夜深了，月色慢慢沉浸了這小樓，郁達夫的詩興與酒興都達到了飽和的程度，他醉眼矇矓的假寐，月光散着微微的光輝照在那灰色的長衫上，王映霞的纖手會爲他解衣，郁達夫真像個小孩子，王映霞兼任了賢妻和良母的雙重任務，秋夜的星星眨着眼貪婪地凝望小桌上寫成的詩稿，它們是這大文學家的作品的第一個讀者。

郁達夫彷彿「迷羊」般沉醉在這詩的境界，正如他早期的作品中「沉淪」所描寫的一樣。不了解的朋友責罵他，他不管這些，他覺得只有王映霞和他是兩個人，而世上的隨便什麼都只是螞蟻，在他的脚下，在王映霞的脚下。

「避席畏聞文字獄，著書專爲稻梁謀。」作爲一個文人的郁達夫，他的錢囊是不充實的。漸漸地，詩的生活成爲一種奢侈的享受，郁達夫不得不出象牙之塔，走向十字街頭。

爲了這位年輕貌美的太太，當她的丈夫，這

命運上多風波的詩人，離開她的身邊到福建去做官也可說是謀生的不久，她碰見一個比詩人貌美而又富有的男子。

這男子是個教育廳長，他是郁達夫最好的朋

友，然而結果變成最大的情敵，使郁達夫後幾年的生活憂鬱得像夏娃吃了禁果。

人獸之間往往在這個界限上看得更清楚，起始，這位爲人師表的廳長，常常在白天以丈夫的朋友身份來探望，安慰她的寂寞，可是隔了多時便越軌了。

有一晚，教育廳長，他把白天對中小學生演講訓話的面具扯下來，他鬼鬼祟祟出入在「風雨茅廬」。他獻着殷勤，他替王映霞買了不少飾物，當珍珠的項鍊掛在王映霞的頸上時，教育廳長說：「王小姐，和我去參加一個宴會好嗎？」

虛榮的王映霞點點頭，一個女人往往爲詩人所歌頌，然而她本身往往並不是一首詩，她計較鑽戒珍珠和一鞋一襪的漂亮，總比「猶憶當年禮聘勤，十千沽酒聖湖濱……」較爲實惠。

於是這位教育敗類和王映霞雙雙在宴會上出現了，不過這位有婦之夫和有夫之婦春風似的常常在一起總有點不大順眼，於是他們更時易地沉浸在遠離市塵的天竺或是月滿垂楊的六橋。

由於朋友的輾轉傳遞，遠處閩疆的郁達夫終於獲悉家庭的變故，可是做官並不是住旅館的隨

便去來；接着戰煙一起，交通便要切斷，教育廳長樂得乘機順手牽羊，王映霞也就此琵琶別抱。

郁達夫一顆創傷了的心是永得不到平靜的，他冒了大風雨在一個淒涼的秋夜，在冷諳的西子湖邊出現，回到了風雨茅廬。

「達夫，你太辛苦了。」王映霞挽上輕蔑的

媚笑迎接着他。

「不，我只要看見你，便高興。」郁達夫看見王映霞，初時還怨朋輩傳遞消息壞意多於好意，

王映霞却冷笑了。

戰火的蔓延，西湖也不能有所例外。

郁達夫送這嬌妻到了富陽，王映霞却想去麗水，因爲教育廳已遷到麗水了呵！

郁達夫伴同妻子到武漢，王映霞却弄出小家潑婦那套，終於席捲所有，逃跑了，逃到何處，

還待想像？這使我們這被稱爲頹廢派的作家衝動了，他在報上登着「警告逃妻」的啓事，這一來

作爲人面獸心的廳長總得顧到面子，連忙促王映霞重投入郁達夫的懷抱。但她不是風雨茅廬的女主人，她由年輕貌美的小姐轉變爲一個激辣的少婦。她勉強地回到了漢口，她的眼角和嘴角好像藏了一把鋒利的尖刀，她說：

「這對於我的名譽是侮辱，我不是你的逃妻，我現在不是屬於你的！」她要郁達夫道歉。

正如他的遺囑所言，天有不測風雲，幾經滄桑的郁達夫到底沒有創造社那班狗黨激烈的意志，他對於妻子做了不名譽的事不特不加質問，只有責備自己：「霞，我的文章寫得太多了，我的腦袋有些神經失常，霞，你原諒我，我在東京讀書的時候患了嚴重的神經衰弱！」

王映霞要他將這些話登在報上，算是道歉。

郁達夫大概是「神經衰弱」吧，終於報上出了這如何的屈就，總有一天不能挽回殘局的，當他們共度活過一年之後，終於在香港又告仳離。

震映王與夫達郁：姻談陳

民國二十九年的三月，東方之珠的香港已沒有一點冷意，但郁達夫仍享不到一點溫暖，爲了家仇爲了國恨，他勉強拿起了禿筆重寫了不少熱情洋溢的詩篇，但另一方面王映霞和他是離婚了。多少個黃昏，一個人靜靜地在陰冷的茶室、咖啡館裏，不時地徘徊在夜潮初退的海邊，望着，望着。讓腦海掠過一幕一幕的甜夢。

輕烟般的往事慢慢籠罩着這頹廢的詩人，認識郁達夫的茶嬪，也爲這一代文豪而歎歎不置。「你先生，你要不要一杯牛奶？」

「不，我不喝！」郁達夫呻吟着，他張着失神的眼珠，他低喚；「你是不是我的霞，是不是霞……」。

郁達夫終於棄文就商，懷着一顆支離破碎的心離開香港前往南洋。最後竟死於日本軍閥之手，如果王映霞還健在人間，對此不知作何感想？

臺灣鐵路貨運 服務事業之發展

鐵路運輸是純粹交通服務的事業，社會愈進步，經濟愈發展，愈需要完整的運輸服務，以促進貿易與文化思想的交流。鐵路服務的對象，分爲旅客與貨物。貨主將貨物委託儲運機關後，完全失去自己的控制，一切要靠從事儲運人員的服務精神和努力，達到貨主預期的目的。在近代大量消費和大量交換的時代，經過鐵路運輸的貨物，往往亦經過水路公路等多種的聯運，而且除了運輸以外，與運輸效率密切有關的工作，如裝卸、保管、搬運、接送、包裝、改裝、報關、保險、等，都和貨物的安全迅速，與費用節省，有直接影響，爲求謀以最少的時間和費用，完成貨物從一地到另一地的安全移動，完善而健全貨運服務機構，確有需要。臺灣鐵路貨物的運輸服務工作，確實節省了不少的儲運組織重疊，及人事和設備等等的浪費，他們已具有數十年的工作歷史，創交通服務事業之前驅，前途發展，實未可限量，希社會各界人士，不斷指教和予以業務上的支持。

臺灣省合作金庫

總經理：王鎮宙
理事長：李連春

收受各種存款	營放款及投資	業承兌票據及貼現	支庫	發展合作事業	促進農漁生產	繁榮農村經濟	代理地址	代理匯電
要匯兌業務	代理業務	政府委託特種業務	大稻埕	基隆	桃園	嘉義	臺北	臺中
臺灣新營	新竹	臺南	新店	板橋	斗六	花蓮	東門	西門
成功	頭份	高農	永和	永和	彰化	澎湖	松山	三重
臺灣新興	豐原	新鳳	新莊	新莊	鹿耳門	東湖	宜蘭	新店
成功	頭份	高雄	和美	和美	斗六	花蓮	蘇澳	宜蘭
臺灣新興	豐原	新鳳	新莊	新莊	斗六	東湖	板橋	新店
成功	頭份	高雄	和美	新莊	斗六	花蓮	蘇澳	宜蘭
臺灣新興	豐原	新鳳	新莊	新莊	斗六	東湖	板橋	新店